

NUESTRA RIQUEZA FORESTAL

Durante la semana última tuvieron lugar dos incendios de montes en esta provincia, que redujeron a cenizas unas veinte hectáreas de terreno pobladas de robles, acebos y argoma.

Hasta la fecha no se han podido averiguar las causas que produjeron dichos incendios, cosa que viene sucediendo desde hace ya bastante años.

Aunque los fuegos de los montes *Muñecas* y *Calleja Oscura* no han traído consigo pérdidas de consideración, es sensible que comiencen estos siniestros, pues por lo regular no suelen ser aislados, sino que comenzando a incendiarse los montes, bien sea por casualidad ó por mala intención, los siniestros se suceden unos á otros.

Esto, que en repetidas ocasiones ha sucedido, es lo que hay que lamentar, y es lo que con todo rigor deben perseguir las autoridades.

Pocas veces se llega á averiguar si los siniestros que tienen lugar en nuestras montañas son casuales ó intencionados, por más que crea nos tengan por origen la mala intención, y no la casualidad.

Ha habido en estos últimos años tantos incendios en los magníficos montes comprendidos en la provincia de Santander, que es sumamente difícil que accidentales casuales los hayan producido todos.

Sin ir más lejos, hace tres años se produjeron tantos incendios en toda la provincia que raro era el día en que la guardia civil no comunicaba haber ardido ó estar ardiendo algún monte.

Tal cúmulo de incendios obligaron al señor Ribot, Gobernador civil en aquella época, á publicar un enérgico y acertado bando, con el que consiguió que cesase la racha de incendios que amenazaba destruir por completo los restos de nuestra antigua riqueza forestal.

En pocos años las cortas fraudulentas de árboles y los incendios han reducido á la mínima expresión lo que en otra época, desgraciadamente ya lejana, constituyó uno de los elementos de vida y riqueza de la Montaña.

Entristece el ánimo recordar que de nuestros montes se extrajeron las maderas necesarias para construir en el Real Astillero de Guarnizo aquellos buques que formaron parte de la Armada, y los mercantes que llegaron á ostentar la bandera de España en los puertos de los países más apartados.

Hoy día gracias á que nuestros montes den tablas para construir embarcaciones de escasas dimensiones, tales han sido los abusos y los atropellos que han venido cometiéndose con nuestros aprovechamientos forestales.

La fiesta del árbol debiera haberse celebrado ya hace algún tiempo en todos los Ayuntamientos de la provincia, á fin de conseguir que fueran respetados los restos de lo que constituyó una de las principales riquezas de la provincia de Santander.

Con la celebración de dicha fiesta, é imponiendo severos castigos á los que trataran de destruir la obra de todos, se llegaría á conseguir en unos cuantos años que los montes volvieran á ofrecer el aspecto que antes presentaban.

Cuando los vecinos de cada pueblo plantan cierto número de arbustos cada año, y la Diputación y los Ayuntamientos consiguen las cantidades necesarias para sembrar los árboles que mayor desarrollo y utilidad puedan adquirir y reportar, la repoblación de los montes será un hecho, recibiendo los pueblos los grandes beneficios consiguientes.

Ramillete Literario

LAS DOS MARINAS

Qué verdadero contraste ofrece á la vista el mar!
Acá borrasca, allí calma;
Luto aquí, ventura allá,
muerte y vida, pena y goce
en consorcio fraternal.

Sobre sus verdosas aguas
a un tiempo se ven cruzar,
á la marina mercante,
signo de prosperidad,
y á la marina de guerra,
dispuesta siempre á luchar.
Esta contéplase fuerte,
y al salir del arsenal
su lema es la destrucción;
combatir, su único afán.
Y á su vez aquella otra,
cuando el mar llega á surcar,
lleva por lema: "¡Progresol,
por único anhelo: "¡Paz!
Contraste horrible que el hombre
no se explicará jamás.
¡Mezcladas calma y borrasca!.,
¡Como la vida es la mar!

Andrés Rodajo.

EL INCENDIO DEL DOMINGO

Como no podía menos, todo Santander ha condenado el bárbaro hecho de haber incendiado la estación de la línea de Bilbao.

La opinión muéstrase unánime en achacar lo ocurrido á las autoridades, que no tuvieron la suficiente energía para reprimir á las turbas que cometieron el atentado.

Parece imposible que en sitio tan céntrico como el muelle, y precisamente frente al edificio que ocupa la primera autoridad de la provincia, se haya llevado a cabo el hecho de prender fuego á la estación sin que nadie lo impidiera, y sin que se extinguiera, tan pronto como se iniciados los servicios que para combatir los fuegos tenemos hoy en Santander.

Con un poco de energía por parte de las autoridades, pudo evitarse que el domingo ocurriera lo que ocurrió, y con ello no se hubiera realizado un atentado que constituye una verdadera vergüenza para la culta capital de la Montaña.

El pueblo inconscientemente se deja arrastrar en ciertos casos por sentimientos contrarios á todo principio de equidad, alejándose de cuanto se relacione con la razón.

Las autoridades tienen la sagrada misión de regularizar esas manifestaciones, haciendo respetar la justicia.

El domingo tanto el Gobernador como el Alcalde debieron de hacer algo por apaciguar los ánimos, dominando la situación desde el primer momento, con lo que se hubiera evitado lo ocurrido, ó por lo menos gran parte de ello.

Cuando llegaron los bomberos con el material necesario para combatir el incendio, fueron rechazados á pedradas por los que se hallaban alrededor de la estación, y entonces las autoridades debieron de hacer que á todo trance pasaran á cumplir su misión quienes iban tal vez á evitar un día de vergüenza á Santander.

Tampoco antes las autoridades se han tomado el debido interés en hacer que desapareciera la estación del lugar en que se hallaba.

Como dice muy bien un colega, si el Alcalde ó el Gobernador hubieran manifestado á la Compañía de Santander á Bilbao que si no quitaba dentro de un plazo determinado la estación, sería demolida á su costa con arreglo al artículo 2.º de la real orden de 12 de febrero de 1901, se hubiera conseguido que la estación desapareciera, las autoridades hubieran dado un excelente paso, y sobre todo hoy no tendríamos que lamentar hechos que dicen muy poco en pró de la cultura de esta capital.

Atendiendo á que el señor Horga pudo muy bien poner en práctica la medida indicada, no toda la culpa debe recaer sobre el señor San Martín, que si culpable en parte, ha tenido en esta ocasión la desgracia de pagar culpas ajenas.

Como hemos dicho la opinión se muestra contraria á los hechos llevados á cabo el domingo.

He aquí lo manifestado por los señores López Dóriga y Saro á un redactor de *El Cantábrico*:

El señor don Ramón López Dóriga, pre-

sidente de la Cámara de Comercio, condensó su juicio en una censura franca y enérgica contra las autoridades, contra el Ayuntamiento y contra el Gobierno, alcanzando también á la empresa ferrocarrilera la culpa.

Las autoridades, en primer lugar, son las responsables de lo ocurrido por un extravío insensato que pudo haberse evitado primero ó contenido después, en todo caso. Cree que quien no tenga energía para cuando haga falta, no debe ser autoridad, y que quisiera se vea desamparado de fuerza moral y material, tampoco debe aguantarse en cargos de grave compromiso.

El Ayuntamiento, el Gobierno y la Compañía han podido solucionar la cuestión, á su juicio, satisfaciendo los deseos del pueblo, que eran unánimes respecto á la desaparición de la estación del sitio que ocupaba.

En cuanto al acto del incendio, lo considera como una tristísima vergüenza para Santander, de la que se sentirán los efectos en la opinión que formen de nuestra cultura, fuera de aquí, los que hagan consideraciones sobre el hecho de haber sido quemado un edificio público en medio de una ciudad, á las doce del día, por unos cuantos incendiarios reunidos en manifestación motinesca.

El señor don Carlos Saro, presidente de la Liga de Contribuyentes, nos hizo muy parecidas declaraciones.

Autorizo — dijo — todo cuanto ustedes quieran expresar en mi nombre como manifestación de protesta.

Nos dijo que él, enterado de todos los antecedentes de la cuestión como muy pocos, por haber formado parte de la Comisión que fué á Bilbao con todas las representaciones de Santander á ofrecer soluciones de concordia, y por haber ido también á Madrid en nombre de la Liga cuando allí se debatió últimamente el asunto, se cree en condiciones de asegurar que no se ha querido evitar lo sucedido.

Lamenta y condena el incendio, aunque, como todos, deseara que se trasladara la estación; cree que la responsabilidad moral es muy grave para las autoridades, y niega que lo hecho represente la opinión del pueblo de Santander, del que se siente tan amante como pueda serlo el que más blasone de ello.

Tanto el Gobernador civil señor Polo de Lara como el Alcalde señor San Martín han presentado la dimisión de su cargo.

El señor Moret admitió inmediatamente la dimisión del primero, habiéndose encargado interinamente del Gobierno el diputado provincial don Avelino Zorrilla, por hallarse ausente el señor Celis Cortines, presidente de la Diputación.

En el Congreso el señor marqués de Casa Torre censuró los sucesos ocurridos el domingo en esta capital.

Los señores Fernández Hontoria y Sainz Trápaga culparon al Gobierno por haber abandonado la cuestión del emplazamiento de la estación de la línea de Bilbao.

El señor García Lomas se asoció á las manifestaciones hechas por los representantes de Santander.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada antes de ayer los señores Mazarrasa, Díaz y Ruiz Huidobro protestaron enérgicamente del atentado del domingo.

El señor Ruano defendió á las autoridades, diciendo que lo ocurrido no se ha podido evitar, por estar ya el pueblo cansado de un expediente que no concluía de resolverse.

Manifiesta que debe dirigirse un telegrama contra el de los señores que pidieron la destitución de las autoridades.

Después de hacer el señor Suárez Quirós la historia de las gestiones llevadas á cabo por el Ayuntamiento, es desechada la proposición del señor Ruano.

SANTANDER Y BILBAO

Así encabeza *El Noticiero Bilbaino* un escrito en el que no sabemos si domina la mala fé de quienes le han contado los sucesos del domingo último, tal cual han queri-

do contárselos, ó si han vuelto á renacer los rencores que en un tiempo hubo entre las dos capitales por sucesos que ya estaban olvidados y que inconscientemente trae a la memoria con el fin de que las rivalidades vuelvan á surgir, quizás con mas encono que el que antes tenían.

Dice que en la manifestación del domingo se observaba una antipatía y un odio contra aquella villa que en ocasiones se tradujeron en gritos que debieran avergonzar á quienes los profirieron y esto no es verdad; *El Noticiero* ha sido engañado por los detractores que le han suministrado la noticia, puesto que nadie escuchó palabras malsonantes contra Bilbao. Ni siquiera se manifestaron las quejas del ariego hecho por la compañía del ferrocarril motivadas, por las horas de salida y llegada de los trenes, á todas luces injustas, puesto que por minutos se pierde el enlace con el del Norte, viéndose precisado el viajero á hacer noche en Bilbao, mientras que para Santander tiene la llegada pocas horas antes de la salida del correo para la capital de España.

Que esto no es justo, como no lo es tampoco que las mercancías de Bilbao sean favorecidas en toda la línea, mientras se posterga á las de Santander, *El Noticiero* lo sabe, y sin embargo nadie de Santander se ha quejado.

Nos echa en cara los socorros que prestó Bilbao á Santander cuando la terrible explosión del *Cabo Machichaco* y esto ni es cristiano ni cosa que se le parezca; Santander ostenta con orgullo el dictado de Caritativa ciudad y nunca se nos ha ocurrido otra cosa más que remediar las desgracias allí donde hemos podido, sin blasonar de ello.

Y sigue diciendo *El Noticiero* que creía que las diferencias se habrían borrado, principalmente en las clases más acomodadas, pues á veces la deficiente ilustración es causa de que mantengan vivos sus odios algunas gentes.

"Consideráramos, — continua — que la construcción del ferrocarril constituiría un lazo de unión entre ambos pueblos; pero nunca pudimos imaginar que fuera causa la línea férrea de que las que pudieran llamarse clases superiores dejaran traslucir sentimientos que las colocan en situación que merece duros calificativos.

Protestamos en nombre de todas las clases sociales de Santander, especialmente de las más acomodadas y de las superiores, á quienes fustiga, de lo escrito por *El Noticiero Bilbaino*, dejándole toda la responsabilidad de los disgustos y antagonismos que por su culpa puedan crearse en Santander, donde hace mucho tiempo mirábamos á los bilbainos como hermanos, por creer que ya se habían borrado de la memoria ciertos hechos que no relatamos, pero que si es necesario sacaremos á relucir para refrescar la memoria de *El Noticiero* y de los que como él piensan.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX

VALMAR

Hijo del brigadier de artillería don Gonzalo de Cueto, perteneciente á ilustre familia de Granada, don Leopoldo Augusto de Cueto, primer marqués de Valmar, vió la luz del mundo en Cartagena el 16 de julio de 1815.

Cursó la carrera de Derecho en la Universidad de Sevilla, donde recibió el grado de doctor en Jurisprudencia, y en 1833 ingresó en la carrera diplomática, figurando como agregado á la embajada española en París.

En varios periodos de su vida desempeñó importantes misiones en La Haya, el Brasil, Lisboa, Atenas, Copenhague, y fué embajador de España en Washington.

De regreso á la Península, en 1855, se le confió poco tiempo después la subsecretaría del ministerio de Estado en comisión, por ser tal puesto inferior á su categoría, y cuando el marqués de Pidal salió del ministerio en octubre de 1857, desempeñó el señor Cueto interinamente dicha cartera.

Más tarde pasó á ejercer el cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Viena.

En 1864 fué nombrado senador vitalicio; pero al advenimiento de la Revolución de 1868, el marqués de Valmar, que había permanecido afiliado siempre al partido moderado, se alejó de la política, consagrándose por entero á los estudios literarios, á que siempre le había llevado su afición y en los que tanto se distinguió.

En 1844 estrenó en el teatro del Príncipe un drama titulado *Doña María Coronel*, y dió á luz varios trabajos de crítica y amena literatura.

Entre sus trabajos más importantes merecen citarse las notas críticas con que ilustró *El cancionero de Baena* y las *Cántigas del Rey Sabio*, y, sobre todo, el Estudio de los poetas líricos del siglo XVIII, que figura al frente de uno de los tomos de la biblioteca de Rivadeneira, estudio publicado después en tres tomos por la Biblioteca de Autores Castellanos, y que es una obra notabilísima.

Fundó en París, con el duque de Frias y otros notables escritores emigrados, la revista *El Orbe*, y de vuelta á Madrid entró en la redacción de *El Piloto*, con Alonso Cortés y Alcalá Galiano.

En 1858 ingresó en la Academia Española, desempeñando en ella durante 40 años el cargo de tesorero. Así mismo fué individuo de la de Bellas Artes de San Fernando.

El ilustre marqués de Valmar estuvo en posesión de gran número de condecoraciones nacionales y extranjeras, y dejó de existir en Madrid el 20 de enero de 1901.

Sección de noticias.

El contratista de las obras del Mercado de la Esperanza ha propuesto como director facultativo de las obras al ilustrado arquitecto don Joaquín de Rucoba.

El excelentísimo Ayuntamiento ha aprobado la propuesta.

Antes de ayer por la mañana contrajeron matrimonio en la capilla de las Oblatas la bella y virtuosa señorita María de Abarca Fornés y el distinguido abogado don Luis de Urigüen, hijo del primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Bilbao.

Deseamos á los contrayentes una eterna luna de miel.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemioranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9. Madrid.

Se ha resuelto por la superioridad que en lo sucesivo, sea cualquiera la situación del buque ó destino en que se encuentren, los fogoneros gozarán siempre su haber por completo.

Continúa la racha.

En término de Galizano, sitio de Lá Valle, se ha incendiado un monte del Estado, quedando destruida una gran extensión.

La guardia civil y algunos vecinos evitaron que se extendieran más las llamas trabajando hasta extinguirlas.

Los días 1, 2 y 3 de mayo se subastarán en el Monte de Piedad varios lotes de alhajas y efectos.

En la sesión celebrada el lunes por la Corporación municipal fueron despachados los asuntos que había sobre la mesa en la forma siguiente:

Se concedió una parcela de terreno en Peñacastillo á don Juan Oria.

Quedó desechado el dictámen de la comisión negando la petición del pueblo de Cuento, de exención de venta de una sierra comunal.

Se nombraron: guardia de jardines á Domingo Cantero; capataz de camineros, á Benito Velo; peón caminero, á Demetrio de la Torre; jardinero auxiliar, á Gabino Trueba; sepulturero, á José García; bomberos eventuales Eugenio Santiuste, José Hoyuela, Feliciano Murguía, Domingo Castro y Mariano Juandel Pozo.

Volvió á la comisión de Policía el dictámen sobre variación de algunas calles.

En el pueblo de San Mateo ha sido destruida por un incendio la casa establecimiento del vecino Angel Perez Riaño.

A pesar de los esfuerzos de la guardia civil del puesto de Los Corrales, que acudió pronto, y del vecindario, no pudo salvarse

el edificio, si bien se sacaron los muebles y parte de los efectos.

Las pérdidas se calcular en 6 500 pesetas: 5 000 de la casa y 1 500 de géneros almacenados en un desván que no pudieron sacarse.

Interesa mucho saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, núm. 435, sucursal de N. Salvati Costanzi, se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase *Milagrosos confites ó Inyección antivénereos y Roob antisifilítico* COSTANZI en 4.ª p lana

En la sesión celebrada el lunes por el Ayuntamiento fué aprobada una proposición pidiendo que se solicite del ministro de la Guerra y del capitán general de este distrito que sea enviado á esta capital un regimiento de infantería ó un batallón de cazadores.

Por don Manuel Caro de la Villa, de Rivadesella, se ha solicitado la concesión de seis áreas y quince centiáreas de terreno para construir una catérea para langosta, en el sitio denominado "La Llastrona", en Llanes.

El ministro de la Gobernación ha remitido un telegrama al gobernador civil, pidiéndole contestación á los extremos siguientes: Consumo medio de carnes en esta capital, con separación de vaca, carnero, etc., procedencia del ganado que se sacrifica; influencia que puede tener en ello la Administración municipal, derechos de consumo en tiempo de carestía de carnes, y precio medio de las reses vacunas.

El comandante de la guardia civil don Regino Samaniego, segundo jefe de la comandancia de Gerona, para donde fué nombrado con el mismo cargo hace poco tiempo, ha sido trasladado con igual cargo á la de Huesca.

La Sociedad de tranvías al Sardinero ha pasado una comunicación al excelentísimo Ayuntamiento, manifestando que por ahora no quita los rails de la calle de Peña-Herboza, porque dentro de poco serán levantados todos.

Por la guardia civil de Cabezón de la Sal ha sido detenido un vecino del Turrujal que cometió un hurto de unas cajas de latas de conservas.

Don Rafael Gracia ha sido autorizado para cortar un árbol del paseo de la Magdalena.

Ayer á las tres de la tarde, momentos antes de salir el ex-gobernador civil señor Polo de Lara para Madrid se dirigieron gran número de personas en manifestación al Gobierno civil con objeto de despedirle formando apiñado grupo y colocando varios coches y carretas, en forma que no pudiera marcharse sin conseguir su objeto.

El señor Polo de Lara se vió precisado á dirigir la palabra al grupo desde uno de los balcones del Gobierno recomendándole el orden al mismo tiempo que le prometía su pronta vuelta á la capital de la Montaña.

Disuelto el grupo muchos de los manifestantes se dirigieron á la estación del Norte con objeto de despedirle particularmente.

La Última Moda publica en el núm. 747 (27 de Abril) 46 elegantes modelos de Primavera en trajes y accesorios; y con las respectivas Ediciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una hoja de dibujos para bordar y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª ó 2.ª Edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: 1.ª ó 2.ª Edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten números de muestra.

El Ayuntamiento ha aprobado la construcción de un Mercadillo en la calle de Bonifaz.

Nuestro querido amigo don Alejandro Ramos acaba de recibir un completo y variado surtido de géneros para la estación de verano de las mejores fabricas del extranjero y del país.

El elegante corte de las ropas que se confeccionan en su sastrería de la calle de la Blanca y los económicos precios de las prendas hacen que el señor Ramos vea aumentar su clientela diariamente, viéndose precisado algunas veces á que el compra-

dor espere el turno que le corresponde para servirle.

El Ayuntamiento ha autorizado á don Regino Ceballos para colocar dos baterías de miradores en una casa de la calle de Santa Clara, y don José Alonso para reformar las repisas de la casa número 12 de la calle de la Blanca.

La primera república cubana.—El presidente electo de la república de Cuba, antes de marchar á la Habana, donde se le ha dispensado un cariñosísimo recibimiento, celebró en Washington una larga conferencia con Mr. Roosevelt.

En dicha entrevista leyó Estrada Palma el Mensaje que debe dirigir al Congreso cubano al verificarse la apertura de las Cámaras el día 10 del próximo mayo. El presidente Roosevelt se manifestó enteramente conforme con los términos en que aparece redactado el documento. Este aboga por una política de estrecha amistad con los Estados Unidos y aconseja la unión de todos los partidos en torno del gobierno nacional cubano.

Las Cámaras cubanas constan de 24 senadores y 63 representantes. El Senado está compuesto en su mayoría por abogados y plantadores. En la Cámara de representantes habra 19 abogados, 15 plantadores, 10 médicos, siete militares, cinco periodistas, cuatro comerciantes, dos fabricantes de cigarros y un sacerdote.

De las seis provincias cubanas, cinco estarán gobernadas por jefes de la pasada insurrección.

Se cree que el primer ministerio Estrada Palma, quedará constituido del modo siguiente: Justicia, Alfredo Zayas; Hacienda, Cándido Zabarte; Agricultura, Industria y Comercio, Carlos Zaldo; Obras públicas, Benjamín Giberga; Orden público, Maximo Gomez.

Este último ministerio sustituye al de la Guerra, cuya existencia se ha creído innecesaria, desde el momento en que la paz y la guerra quedan en manos de los Estados Unidos, por virtud de la ley Platt.

El primer asunto importante que habrá de ser sometido á la atención del Gobierno y de las Camaras, es el de la liquidación de sueldos atrasados de las tropas cubanas, y que asciende á 40 millones de pesetas. Dicese que el presidente Palma, atendiendo á la penuria del Tesoro cubano, hara un llamamiento á los sentimientos de moderación y patriotismo del pueblo, recomeidándole que espere con paciencia tiempos más propicios para el arreglo de cuentas.

TEATRO

Con bastante más concurrencia que de ordinario se cantó anoche la grandiosa ópera del maestro Meyerbeer *La Africana* cuya partitura sirvió para que las señoritas Petrowski y Aceña y los señores Longobardi, Aineto y Calvo recibieran otra ovación tan estruendosa como las de las noches anteriores.

Emma Petrowski bordó su papel cantando con tanto gusto que en muchos números fué interrumpida por los aplausos que se la tributaron.

La señorita Aceña estuvo monísima en su *Inés* cantando con gusto y afinación admirables.

Muy bien el señor Aineto, estando tan afortunado en el *Nelusko* como el año anterior, y como el mismo recibió otra ovación envidiable.

El señor Longobardi cantando toda la noche con afinación y gusto recibiendo como sus compañeros buena cosecha de aplausos y muchos bravos en el aria *Oh mia Selika* que dijo con gusto exquisito.

También el señor Calvo escuchó aplausos, aunque su papel no es de los que se prestan en condiciones como otros.

Todos los demas acompañantes rayaron á gran altura, contribuyendo á una audición de lo más hermoso que hemos escuchado, así como los coros que estuvieron afinados, notándose únicamente en la orquesta algunos lunares que bien pueden perdonarse.

FUNCIÓN PARA HOY

La ópera en cuatro actos del maestro Verdi titulada **Rigoletto.**

El Ayuntamiento en su última sesión acordó colocar tres farolas en la continuación de la calle del Río de la Pila.

Ayer por la tarde, después de despedir los manifestantes al Gobernador saliente

señor Polo de Lara, de que en otro lugar damos cuenta, uno de los grupos se dirigió por la plazuela del Príncipe y calle del Arcillero a la de la Compañía, en actitud hostil con objeto de destrozr las oficinas é imprenta de nuestro colega *El Cantábrico*, juzgando por las voces alarmantes que daban los individuos que le componían.

Como ya estuvieran prevenidos los inspectores primero y segundo, el delegado del Gobernador señor Tomás y el jefe de la guardia municipal señor Ortega, que con buen número de guardias de orden público y municipales se hallaban reconcentrados en el Principal, no les fue difícil contener á los manifestantes cerrando el paso primero por la plaza de las Escuelas y más tarde por la de la Compañía, frente al Principal, estando suspendido el tránsito buerato de la tarde hasta que convencidos los grupos se fueron disolviendo; pero al llegar la noche volvieron á formarse nuevamente grupos en la misma actitud durante hasta las once, hora en que convencidos de la imposibilidad de cumplir sus deseos se retiraron á sus casas.

Dos parejas de la guardia civil custodiaron oficinas y talleres durante toda la noche, mientras de orden público ha custodiado la calle y avenidas.

Mucho nos alegramos que el conflicto se haya terminado sin tener otros resultados que los que damos cuenta.

Anúnciase para hoy la aparición de una hoja titulada *El pueblo de Santander á los españoles*, en la que se hace historia de lo ocurrido el domingo último.

La Compañía del ferrocarril Cantábico ha organizado un nuevo servicio de trenes que comenzara á regir desde mañana primero de Mayo.

Los trenes saldrán de Santander á las 7'30, 11'30, 14'45 y 18'40; y llegarán á las 9'05, 13'35, 16'39 y 20'15.

Las salidas de Cabezón serán á las 7'15, 11'55, 14'50 y 18'30.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9. Madrid.

Se han fijado ya en los sitios de costumbre los carteles en que las Sociedades de Obreros invitan á éstos á celebrar la fiesta del 1.º de Mayo.

Hemos recibido un prospecto de las tres corridas de toros que se verificarán en Bilbao los días 2, 4 y 8 del próximo mes de Mayo, lidiándose ganado de don Teodoro del Valle, de Salamanca, de don Carlos Conradi, de Sevilla y de la señora Viuda de Zalduendo, de Navarra, por las cuadrillas de los diestros Mazzantini, Lagartijo, Revarte, Saleri, Guerterito, Tomas Alarcón y Mazzantinito.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta provincia pueden pasar á hacerlos efectivos en la Depositaria-pagaduría de Hacienda en los días y por el orden siguiente:

- Día 1.º de mayo.—Montepío militar.
- Día 2.—Montepío civil, Jubilados y Pensiones remuneratorias.
- Día 3.—Retirados.
- Días 5 y 6.—Todas las clases, indistintamente.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio.

BOLSA

MADRID		DIA 29
Queda 4 % interior al contado.		71 90
Id. 4 % exterior.		00 00
Id. 4 % amortizable.		00 00
Id. 5 % id.		93 60
Billetes de Cuba de 1886.		00 00
Id. id. 1890.		00 00
Acciones del Banco de España.		476 00
Compañía de Tabacos.		396 50
" Norte de España.		53 80
Obligaciones de Aduanas.		000 00
Id. de Filipinas.		00 00
Id. de Ariza á Valladolid.		000 00
París á la vista.		37 50
Londres á la vista.		34 60

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

FUERZA Y VIGOR al organismo debilitado

Entre los más entusiastas propagandistas de la Emulsión Scott pueden citarse las comadronas de profesión, quienes por su vasta experiencia conocen los remedios que merecen toda confianza. Uno de los más reputados miembros de esa noble profesión nos escribe lo siguiente: «Valdepeñas 10 Diciembre de 1900. Muy Sres. míos: Hace años que en mi práctica aconsejo á mis clientes el uso de la Emulsión Scott en todos los casos en que, durante el em-



Francisca Polo

barazo ó en la lactancia, tienen que apelar al auxilio de tónicos y reconstituyentes para reavivar sus fuerzas y procurar nuevo vigor á su organismo debilitado.

También he observado los admirables efectos de la expresada Emulsión en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales de los niños, particularmente durante el período de la dentición, en que conviene que la criatura esté bien nutrida y robusta para resistir este momento crítico y fecundo en desórdenes orgánicos.

Con gran resultado uso la referida Emulsión Scott en mi expresada clientela infantil, y puedo asegurar que es de fácil digestión y restablece la salud cuando todo otro remedio falta por completo.

De Vds. afma. S. S.

FRANCISCA POLO.

Profesora de partos, Examinada en la Facultad de Medicina de la Universidad Literaria de Granada con práctica en los Hospitales de la capital y con residencia fija en esta Ciudad, calle Balbuena, n.º 61.

Fácil es distinguir la verdadera Emulsión Scott de toda imitación ó substitución, si se tiene la precaución de ver que la etiqueta con nuestra marca de fábrica, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao, se halla en el envoltorio exterior de cada frasco. Es de importancia igualmente que no se compre sino la verdadera Emulsión Scott porque es la única preparación de esta clase que da positivos resultados. Todos los Médicos y todas las parteras os dirán que existe una vasta diferencia entre la Emulsión Scott y esas imitaciones baratas y sin eficacia alguna, con que se pretende substituir.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien se dirija á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda 4 por 100 Interior, serie D, pesetas nominales 12.500 á 71-90. Idem pequeños, pesetas nominales 15.500 á 93-80.

Deuda al 5 por 100 Amortizable, A, B, C, pesetas nominales 15.500 á 93-80.

Acciones de la Compañía Electra Pasiéga, pesetas nominales 5.000 á la par.

Santander 29 de Abril de 1902.—El adjunto de turno *F. Resines.*

Despachos telegráficos

Madrid 29

El señor Sagasta ha manifestado que la dimisión del Gobernador de Santander no dará lugar á ninguna combinación, pues será provista la vacante.

Ha salido de Cartagena con dirección á Alicante y Ampudia el acorazado *Pelayo*.

El general Weyler estudia el modo de rebajar el descuento á los militares.

Congreso

Abierta la sesión, el señor Vega Sevane pide medidas que eviten que los buques españoles lleven maquinistas extranjeros.

El señor Uría pregunta en que consiste que la carne traída de la Argentina se expenda al precio corriente.

El señor Aguilera le contesta valiéndose de evasivas.

Entrase en el orden del día y son aprobados varios dictámenes.

Rectifica el señor Marengo diciendo que los ingenieros navales son los responsables de la pérdida de nuestras colonias.

Le contesta el ministro de marina y se suspende el debate, protestando de ello el señor Marengo.

Reanúdase el debate político, interviene el señor Alba, que se ocupa del problema económico.

El señor Moret le contesta con bastante extensión, diciendo que es imposible introducir economías.

Rectifican ambos, y el señor Sanz habla en favor del carlismo.

El marqués de Mochales manifiesta que se separa del duque de Tetuan y se levanta la sesión.

Senado

Es aprobado sin discusión el proyecto de ley sobre propiedad industrial.

Continúa la discusión del proyecto relativo á la sustitución del juramento por la promesa.

Hace el resumen, con gran acierto, el señor Montilla, y se constituyen las secciones.

El ministro de Marina estudia el modo de adquirir material flotante para la vigilancia de la pesca.

El 4 de mayo se celebrarán en Sevilla los Juegos Florales, habiendo sido elegida reina de la fiesta la hija mayor de los marqueses del Nervión.

Los diputados por Zaragoza han acordado gestionar la erección de un monumento en honor de los Mártires Aragoneses, acuerdo tomado por las Cortes de Cádiz.

Comunican de la Coruña que aumenta la glosopeda.

Dicen de Toledo que la Asociación de obreros del siglo XX inaugurará el día 4 de mayo las obras de las casas para obreros.

El señor Moret ha conferenciado con el señor Eguillor respecto al nombramiento del nuevo Gobernador de Santander.

Dícese que será nombrado el señor Galán, antiguo Gobernador de Huelva.

En la próxima semana vendrá á Madrid el infante don Antonio de Orleans,

Telegrafian de Sevilla que las persistentes lluvias de estos dias han hecho que el Guadaluquivir haya crecido un metro sobre su nivel ordinario.

En las costas de Islandia han naufragado dos goletas francesas, pereciendo ahogados catorce tripulantes.

BORDADORA

Las señoras que desean buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, p.ºs 14 derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

ZAPATERIA MODERNA

DE DEMETRIO SOTO

Compañía 9, frente á la Gran Bretaña

En este nuevo establecimiento encontrarán mis favorecedores toda clase de calzado, desde los precios más ínfimos hasta los más elevados, contando con que el género es superior en todas las marcas.

Especialidad en calzados para señoras y niños.

Compañía 9, frente á la Gran Bretaña.

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNAN EZ

socio gerente que fué de La Villa de Suanc

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELEFONO NUM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Arroz á la valenciana.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.

VIOLINES y demás instrumentos de cuerda

Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.

SATURNINO OMENACA

Punte, entreesuelo n.º 4,

Antonio del Campo Echeverria

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

TAYLOR Y GONZALEZ

Almacén de carbones minerales, cok y antracita

CLASE SUPERIOR

Compañía, 6, Teléfono, núm. 127

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

del hotel, quedó admirado del elegante aspecto del cochero y de la gran estatura del lacayo, que con aire insolente estaba parado junto á la portezuela.

Siguió detrás del portero hasta el vestíbulo del hotel, y subió los peldaños de mármol blanco cubiertos por una magnífica alfombra, en la cual se hundían los pies.

El portero se detuvo de repente al ver pasar una criada muy limpia y muy guapa que llevaba puesta una linda cofia.

Esta era la doncella de la señorita Eduvigis.

—Teresa—dijo el criado,—sabeis donde se encuentra en este momento la señorita Julieta?

—Ahí—dijo Teresa, indicando el salón de familia—ahí con la señorita Eduvigis.

—Gracias—contestó el criado.

Pero viendo que la jóven se alejaba, la volvió á llamar, diciendo:

—Decidme, Teresa, ¿querríais hacer el favor de decir á la señorita Julieta que este señor—y señaló á Liberac—desea hablarla por un asunto particular.

—¿A la señorita Julieta ó á la señorita Eduvigis?

—A la señorita Julieta—contestó Liberac.—

¿Es posible?

—¡Hum!—dijo el criado.—Esperad un momento... voy á ver... ¿A quién tengo que anunciar?

El extracionista se quedó cortado y dijo:

—Mi nombre no significa nada... no me conoce; pero es necesario que yo le hable... Tened la bondad de decirle que desean hablarla para un asunto particular.

El criado reflexionó un momento.

—Venid conmigo...—dijo por último.—Si, esto será mejor.

Venid, seguidme, vamos á ver si lo arregiamos... La señorita Julieta no suele recibir á nadie. Seguidme, y démonos prisa, porque el coche está aguardando. Esta es la hora en que las dos señoritas dan un paseo.

Y efectivamente, en el patio había un magnífico carruaje con dos soberbios caballos.

El señor Liberac, impresionado con el lujo

¡Esa mujer, ese monstruo, lo ha confesado todo!

—¡Hija mia—siguió diciendo,—id á buscar á mi marido enseguida, id, bendito sea Dios! La luz ha resplandecido y se hará justicia. ¡Id hija mia, id!

La señorita de compañía salió trémula, aterrada y pálida.

La señora Thomery se dejó caer en el sillón sollozando.

El doctor había dicho bien.

La gran emoción que Blanca había experimentado al escuchar por boca de Julieta la confesión de sus crímenes había concluido con aquella parálisis de 19 años.

Había concluido también su martirio y había llegado para ella la hora de la rehabilitación.

Y no tiene que esforzarse los medios que dispone contra ella. Mientras sus reflexiones en silencio se copian en la mente de la pobre mujer, se ven...

¡ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!!

Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callicida** y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **Callicida Esquivá**.

ES EL NOMBRE DE ESCRIVA

Véndese en todas las farmacias, droguerías y ozares.

CALLICIDA ESCRIVA

22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENDO en la curación de los **callos y durezas**. Es incoloro, no mancha su aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito general: Viuda de J. Esquivá, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.



MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antiveneréa **COSTANZI** y Roa antisifilitico

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confitos ó Inyecciones Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roa, Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admite en los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confitos antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roa antisifilitico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

san enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admite en los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confitos antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roa antisifilitico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y rápidamente con la **Inyección Cubas**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estreñecenes ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

— Precio 3 pesetas. Por correo 3'50. —

De venta al por mayor: farmacia del autor, Huertas, 15, Madrid / las principales farmacias.

En Santander: Sr. Diez Solorzano, Blanca, 40, farmacia.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violente, y en las principales Farmacias.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH



DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ

PRECIO 2'50 P.M. BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICUANDO 3 Ptas.

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de

PAPEL DE CARTAS Y SOBRES comerciales.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principal de la ciudad á 2 pesetas caja.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIVDAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribución industrial en el ramo y fabrica 9 000 kilos de chocolate al dia.

40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membrete circular, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

las cartas que contenía no constituían, después de todo, más que un arma de relativa importancia.

La timidez natural que en él existía le hacia desesperar del éxito, y le hizo estar á punto de volverse atrás.

Pero se revistió de valor, porque el impulso que le guiaba, que era la pasión de Euterpe, era para él de mucha importancia.

A medida que entreveía dificultades para conseguir el éxito de sus negociaciones, aumentaba su amor por la jóven.

Al fin llegó á casa del señor Roberto Thomery y llamó lo mismo que el dia de antes.

Salió el mismo criado, reconociéndole enseñado.

El señor Liberac, que estaba muy emocionado, antes de hablar una palabra puso una moneda de diez francos en manos del criado, el cual dió repetidas gracias.

—Desearía hablar á la señorita, institutriz de la señorita Thomery.

El criado quedó sorprendido.

—Nunca en la vida—contestó Teresa,—no puede ser. La señorita Julieta tiene muy mal humor desde que almorzó. Hacedlo vos mismo. La criada desapareció.

—¡Bueno!—dijo Liberac,—vengo bien.

Tuvo ganas de marchar, pero reflexionó un momento y se quedó.

—¡Diablo, diablo!—dijo el criado—¿qué haremos?

El extracionista concibió entonces una alta idea de la posición que ocupaba en la casa la señorita Julieta.

—¡Caramba!—murmuró entre dientes,—estos son muchos miramientos para una institutriz.

El criado se sonrió maliciosamente, y dijo: —Es que... la señorita Julieta, vaya, es bastante... ¿comprendéis?

—Si, si,—contestó Liberac haciendo un guiño,—comprendo... basta.

Pero no habia entendido una palabra y solo consiguió aumentar en su interior la descon-